

ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редак-
ціи: уголь Лу-
говой и Пи-
рожковского
переулка, д.
№ 27/1.



Цѣна за годо-
вое изданіе съ
доставкою и
пересылкою 5
руб. 50 коп.

№

1

За объявленія за страницу въ первый разъ 8 рублей, во второй и третій разъ по 2 руб., далѣе по 1 руб. 50 коп. За половину и четверть страницы въ соотвѣтственное число разъ меньше.

Январь 1. ГОДЪ XXXIX. 1902 г.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:— Журналы Иркутскаго Училищнаго Совѣта, утвержденные Его Высокопреосвященствомъ.

Ж У Р Н А Л Ы

Иркутскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта,
утвержденные Его Высокопреосвященствомъ.

Отъ 20—31 августа 1901 г. № 32.

Слушали: журналъ съѣзда наблюдателей церковныхъ школъ Иркутской епархіи, отъ 9-го іюля 1901 г. за № 1, о назначеніи пропорціональнаго жалованья учащимъ церковно-приходскихъ школъ, съ одной стороны—соотвѣтственно удаленію школъ отъ центра мѣстной культурной жизни, города Иркутска, а съ другой—сообразно выслугѣ лѣтъ, слѣдующаго содержанія:

И з л о ж е н і е д ѣ л а:

Для пользы школьнаго дѣла важно, чтобы учащіе въ школахъ оставались на мѣстахъ возможно большее время, а не мѣняли ихъ постоянно, и чтобы мѣста наиболѣе отдаленныя и глухія замѣщались лучшими и болѣе опытными учащими. А между тѣмъ, мы видимъ, что учащіе постоянно мѣняютъ свои мѣста и при томъ всегда стремятся перебраться ближе къ городу Иркутску. Лучшіе изъ нихъ почти всегда достигаютъ этой цѣли, опредѣляясь на мѣста или въ церковно-приходскія школы Иркутскаго уѣзда, или въ болѣе обезпеченныя школы вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, а въ захолустныхъ — остаются лишь худшіе. При томъ же часто бываетъ, что школы въ такихъ мѣстахъ по долгу остаются вовсе безъ учителей или въ нихъ, въ силу необходимости, назначаются люди неполнѣ подготовленные къ занятіямъ въ школѣ. Надо признать, что стремленіе учащихся къ Иркутску — вполне естественно. Жизнь въ захолустьяхъ, особенно по рѣкѣ Ленѣ, очень дорога и, большею частью, тѣмъ дороже, чѣмъ далѣе отъ города Иркутска; пути же сообщенія здѣсь самые примитивные (часто только верховыя тропы); проѣздъ стоитъ очень дорого (по Ленѣ 4½ коп. на версту и лошадь); эстетическихъ удовольствій и развлеченій почти никакихъ нѣтъ; культурнаго челоуѣка здѣсь можно встрѣтить лишь нѣсколько разъ въ годъ и то мимо-летно и по дѣлу; вообще жизнь здѣсь обставлена массою лишеній и неудобствъ, а вознагражденіе за учительскій трудъ то же, что и вблизи города Иркутска. Такое положеніе вещей слѣдуетъ признать несправедливымъ, а потому и нежелательнымъ и для пользы дѣла — вреднымъ.

Постановили: Такъ какъ различныя мѣстности обширной Иркутской епархіи по стоимости содержанія, по удобству, скорости и дороговизнѣ сообщенія и по близости къ мѣстнымъ общественнымъ центрамъ находятся въ совершенно

различныхъ условіяхъ и такъ какъ изъ глухихъ мѣсть учителя постоянно стремятся на мѣста въ церковныя и министерскія школы болѣе близкія къ городу Иркутску или линіи желѣзной дороги, то необходимо: 1) всѣ школы епархіи, примѣнительно къ указаннымъ жизненнымъ условіямъ, раздѣлить на пять разрядовъ и къ первому разряду, по особой трудности всѣхъ условій, въ настоящее время отнести изъ числа церковно-приходскихъ школъ — девять, а именно: Кеульскую, Шаманскую, Невонскую, Коченгскую, Казаченскую, Конкинскую, Мартыновскую — Киренскаго уѣзда, Московскую и Усть-Вихоревскую — Нижнеудинскаго уѣзда; ко второму разряду — одиннадцать школъ: Тубинскую, Илимскую, Романовскую, Пеледуйскую, Ичерскую, Подымахинскую — Киренскаго уѣзда; Келорскую, Марковскую — Верховенскаго уѣзда; Падунскую, Кежемскую — Нижнеудинскаго уѣзда и Распутинскую — Балаганскаго уѣзда; къ третьему разряду — тридцать школъ: Воронинскую, Поворотскую, Юксѣевскую, Криволугскую, Подкаменскую, Горбовскую, Усть-Бутскую, Коймоновскую, Турукскую, Петропавловскую, Жемчуговскую, Головскую — Киренскаго уѣзда; Усть-Илгинскую, Чиканскую, Тимошинскую, Тыптинскую, Косостепскую — Верховенскаго уѣзда; Братскую, Больше-Окинскую, Шамановскую, Николаевскую, Тангуйскую — Нижнеудинскаго уѣзда; Яндинскую, Верхне-Зиминскую, Кондойскую, Шалотскую, Нукутскую, Тангутскую, Улейскую — Балаганскаго уѣзда и Тальскую — Иркутскаго уѣзда; къ четвертому разряду — двадцать пять школъ: Знаменскую, Коченскую, Нижнеслободскую, Рудовскую, Пономаревскую, Верхне-Рудовскую, Петровскую, Бѣлоусовскую, Алексѣевскую, Житовскую, Заложную, Бирюльскую, Малотарельскую, Манзурскую, Сѣдовскую, Копыловскую — Верховенскаго уѣзда, Буринскую — Нижнеудинскаго уѣзда; Тальянскую, Янгутскую, Лузгиновскую, Тамырейскую — Балаганскаго уѣзда; Савватѣевскую, Сайгутскую, Никольскую и Харатскую — Иркутскаго уѣзда; къ пятому разряду — отнести всѣ остальные школы,

а именно школы, находящіяся вблизи города Иркутска и вблизи линіи желѣзной дороги.

2) Признавая положеніе школъ послѣдняго разряда самымъ благопріятнымъ, принять въ нихъ въ настоящее время за нормальное жалованье учащимъ 300 рублей годовыхъ; во всѣхъ школахъ, отнесенныхъ къ другимъ разрядамъ, признать желательнымъ повышеніе жалованія въ суммѣ шестидесяти рублей на каждый слѣдующій разрядъ, т. е. въ школахъ 4-го разряда—до 360 рублей въ годъ, 3-го разряда—до 420 р., 2-го разряда—до 480 р. и 1-го разряда—540 руб.

3) Соотвѣтственно распредѣлить по разрядамъ и школы грамоты: къ 1-му разряду отнести школы Бурскую и Корелинскую—Киренскаго уѣзда; ко 2-му разряду школы: Мионовскую—Нижеудинскаго уѣзда и Мондинскую—Иркутскаго уѣзда; къ 3-му разряду—Завольскую и Икейскую школы—Нижеудинскаго уѣзда и всѣ остальные наличныя школы грамоты Киренскаго уѣзда; къ 4-му разряду—Усть-Кадинскую школу Нижеудинскаго уѣзда; къ 5-му разряду—всѣ остальные наличныя школы грамоты Нижеудинскаго и Балаганскаго уѣздовъ, Верхоленскую школу грамоты и всѣ школы Иркутскаго уѣзда.

4) За нормальный окладъ содержанія въ школахъ грамоты 5-го разряда въ настоящее время принять сто двадцать рублей въ годъ и признать желательнымъ увеличеніе жалованья въ суммѣ 30 рублей на каждый слѣдующій разрядъ, т. е. для учащихся въ школахъ 4-го разряда—до 150 руб., 3-го—до 180 руб., 2-го—до 210 руб. и 1-го—до 240 руб.

5) Просить Иркутскій Епархіальный Училищный Совѣтъ постепенно довести жалованье въ означенныхъ школахъ до указанной нормы.

6) Просить Совѣтъ поставить въ обязанность Отдѣленіямъ при открытіи новыхъ школъ указывать, къ которому изъ означенныхъ разрядовъ должна быть отнесена школа по размѣру жалованья учащему и на какихъ основаніяхъ.

7) Чтобы удержать хороших учителей на мѣстахъ, признать нужнымъ увеличеніе размѣра жалованья, получаемаго учащими всѣхъ школъ, за выслугу лѣтъ въ одной школѣ чрезъ каждыя 5 лѣтъ на 10 проц., такъ чтобы получающій 300 рублей чрезъ пять лѣтъ получалъ 330 рублей, чрезъ 10 лѣтъ—360 рублей и т. д.

На семь журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 16-го іюля 1901 года за № 2115: «Утверждается».

Опредѣлили: 1) а) Дѣленіе церковныхъ школъ примѣнительно къ жизненнымъ условіямъ, въ которыхъ онѣ находятся, на 5 разрядовъ, произведенное съѣздомъ наблюдателей церковныхъ школъ епархіи, признать соответствующимъ дѣйствительности, б) норму минимальнаго жалованья учащимъ церковно-приходскихъ школъ въ 300 рублей годовыхъ и въ 120 рублей—школъ грамоты, признавая недостаточной по условіямъ жизни въ епархіи, въ силу ограниченности средствъ Совѣта, принять, а равно принять и нормы увеличенныхъ окладовъ, выработанныя съѣздомъ, в) 10 проц. увеличеніе окладовъ жалованья учащихся церковныхъ школъ за выслугу лѣтъ, чрезъ каждыя 5 лѣтъ, установить въ теченіе только первыхъ трехъ пятилѣтій, считая сроки на сію выслугу со дня введенія въ дѣйствіе новыхъ учительскихъ окладовъ въ случаѣ отпуска потребныхъ для сего средствъ; 2) смѣту расходовъ на будущій 1902 г., представляемую въ Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ, составить согласно вновь устанавливаемыхъ окладовъ учительскаго жалованья.

Отъ 27-го августа—7-го сентября 1901 г. № 33-й.

Слушали: журналъ съѣзда наблюдателей церковныхъ школъ Иркутской епархіи, отъ 9-го іюля 1901 г. за № 2, о правильной постановкѣ дѣла по постройкѣ школьныхъ зданій въ епархіи.

Изложеніе дѣла:

а) Школьные зданія въ епархіи часто строятся по случайнымъ планамъ, вовсе не соответствующимъ школьной

гигиенѣ и не удовлетворяющимъ школьнымъ потребностямъ. Объясняется это тѣмъ, что по особымъ условіямъ сибирской жизни, планы и смѣты, разработанные для російскихъ школъ, большею частію бываютъ не пригодны для сибирскихъ школъ, какъ по трудности и дороговизнѣ выполненія, такъ и по размѣру и качеству сибирскаго лѣса. Разработанныхъ же специально для сибирскихъ школъ плановъ со смѣтами при нихъ до сего времени нѣтъ.

б) Большинство церковно-приходскихъ школъ епархіи строятся съ болѣе или менѣе значительнымъ денежнымъ пособіемъ отъ Иркутскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, а между тѣмъ предварительно составленныхъ и надлежаще разсмотрѣнныхъ смѣтъ при этомъ не представляется.

в) Подряды на постройку школьныхъ зданій отдаются большею частію по личному усмотрѣнію о.о. завѣдывающихъ школами, безъ всякой публікаціи и торговъ.

г) Заключенные съ подрядчиками контракты и условія предварительно не разсматриваются ни въ Отдѣленіяхъ, ни въ Совѣтѣ.

д) Наблюденіе за постройкой большею частію ведется единолично о. завѣдывающимъ, часто человѣкомъ недостаточно опытнымъ.

е) Построенное зданіе большею частію никѣмъ не принимается и приѣмныхъ актовъ не составляется.

ж) При составленіи денежныхъ счетовъ по постройкѣ ассигнованныя изъ различныхъ источниковъ на постройку суммы часто смѣшиваются и тѣмъ вносится путаница въ отчетность.

Справка: 1) Г. Предсѣдатель сообщилъ съѣзду, что онъ часто уже входилъ въ сношеніе съ нѣкоторыми изъ Иркутскихъ архитекторовъ и просилъ ихъ разработать нѣсколько плановъ и смѣтъ для школьныхъ зданій въ Иркутской епархіи, но дѣло это ими задерживается, вѣроятно потому, что это дѣлается бесплатно.

2) Планы и смѣты для школьныхъ зданій необходимы:

- 1) на 40 человѣкъ учащихся, съ квартирою для учителя;
- 2) на 40 человѣкъ учащихся, съ квартирою для учителя и пансіономъ на 10 человѣкъ;
- 3) на 50 человѣкъ учащихся, съ квартирою для учителя;
- 4) на 50 человѣкъ учащихся, съ квартирою для учителя и пансіономъ на 12 человѣкъ;
- 5) на 60 человѣкъ учащихся, съ квартирою для учителя;
- 6) на 60 человѣкъ учащихся, съ квартирою для учителя и пансіономъ на 15 человѣкъ;
- 7) на 70 человѣкъ учащихся, съ квартирою для двухъ учителей;
- 8) на 70 человѣкъ учащихся, съ квартирами для двухъ учителей и пансіономъ на 20 человѣкъ;
- 9) съ двумя классами: одинъ на 40 человѣкъ, а другой—на 50 человѣкъ, съ квартирами для двухъ учителей и пансіономъ на 30 человѣкъ;
- 10) на 50 человѣкъ учащихся, съ квартирой для одного учителя, помѣщеніемъ для уѣзднаго отдѣленія Совѣта и книжнаго склада при немъ и пансіономъ на 10 человѣкъ;
- 11) на устройство всѣхъ хозяйственныхъ службъ, какъ-то: бани, амбара, подвала, сарая, ограды.

3) Епархіальнымъ Наблюдателемъ составлены планы школьныхъ зданій съ классными помѣщеніями на 40, 50, 60 учащихся школы двухклассной и церкви-школы, по которымъ уже построено не мало школьныхъ зданій въ разныхъ мѣстностяхъ епархіи, но смѣтъ архитекторскихъ къ этимъ планамъ не имѣется.

Постановили: 1) Для упорядоченія дѣла по постройкѣ школьныхъ зданій въ Иркутской епархіи просить Иркутскій Епархіальный Училищный Совѣтъ принять мѣры къ составленію особаго альбома плановъ школьныхъ зданій съ приложеніемъ составленныхъ архитекторомъ смѣтъ нужныхъ строительныхъ матеріаловъ, причемъ должны быть приняты во вниманіе дороговизна сибирскихъ построекъ, мѣстныя климатическія условія и нужды школьной жизни. 2) Если разра-

ботку означенныхъ плановъ и смѣтъ никто изъ архитекторовъ не возьмется сдѣлать безвозмездно, то просить Совѣтъ назначить за эту работу денежное вознагражденіе. 3) Поставить за правило, чтобы школьныя зданія, разъ на нихъ ходатайствовано пособіе отъ Училищнаго Совѣта: а) обязательно строить по разработаннымъ планамъ, а смѣты, составленныя соотвѣтственно мѣстнымъ справочнымъ цѣнамъ и, хотя отъ руки сдѣланный, планъ мѣстности предварительно представлялись на разсмотрѣніе Совѣта; б) подряды на постройку школьныхъ зданій и поставку строительныхъ матеріаловъ сдавались бы съ торговъ, съ предварительною публикаціею о вызовѣ подрядчиковъ въ мѣстныхъ сельскихъ и волостныхъ правленіяхъ; в) при договорѣ съ подрядчиками предварительно составлять проекты контрактовъ и представлять ихъ на разсмотрѣніе Отдѣленій Совѣта, а самыя контракты заключать уже по утвержденіи проектовъ ихъ Отдѣленіями; г) для наблюденія за постройками учреждались-бы Отдѣленіями строительныя комитеты, подъ предѣдательствомъ о. завѣдывающаго школой, при обязательномъ участіи учителя и попечителя школы, съ приглашеніемъ, гдѣ возможно, мѣстныхъ крестьянскихъ начальниковъ, сельскихъ властей и знающихъ строительное дѣло почетныхъ мѣстныхъ жителей; д) по окончаніи постройки, доносить о томъ Отдѣленію, чтобы оно могло назначить комиссію для осмотра и приѣмки построеннаго зданія и составленія приѣмнаго акта, прилагаемаго къ отчету о постройкѣ. 4) При полученіи на постройку пособія отъ Совѣта, если постройка производится обществомъ, брать отъ общества въ полученіи пособія особыя, составленныя въ формѣ приговоровъ, росписки, которыя и будутъ служить для Отдѣленій оправдательными документами. Если же постройка производится строительнымъ комитетомъ, то послѣдній не долженъ смѣшивать пособіе отъ Совѣта съ другими суммами, и счета или росписки, представляемые чрезъ Отдѣ-

ленія въ Совѣтъ, составлять именно на ту сумму, которая получена отъ Училищнаго Совѣта.

На семь журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 16-го іюля 1901 г. за № 2116: «Утверждается».

Опредѣлили: Постановленіе съѣзда наблюдателей церковныхъ школъ по сему журналу принять къ руководству и поручить Епархіальному Наблюдателю совмѣстно съ однимъ изъ архитекторовъ составить альбомъ типичныхъ школьныхъ зданій со смѣтами расходовъ по постройкѣ оныхъ, принявъ во вниманіе дороговизну сибирскихъ построекъ, мѣстныя климатическія условія и нужды школьной жизни.

Отъ 27 августа—7 сентября 1901 г. № 33-й, ст. XXI.

Слушали: журналѣ съѣзда наблюдателей церковныхъ школъ Иркутской епархіи, отъ 10-го іюля 1901 года за № 3-мъ,—объ устройствѣ по уѣздамъ Иркутской епархіи съѣздовъ учителей церковныхъ школъ.

Изложеніе дѣла:

Жизнь сельскаго учителя протекаетъ въ довольно скучной и однообразной обстановкѣ; оживлять ее и, по возможности, разнообразить положительная обязанность лицъ, взявшихъ на себя руководство школьнымъ дѣломъ. Педагогическія знанія учащихся постоянно требуютъ оживленія и пополненія и забота о томъ также лежитъ на руководителяхъ школы. Однимъ изъ лучшихъ и доступныхъ способовъ оживленія школьной жизни и обновленія педагогическихъ знаній, по общему убѣжденію, являются учительскіе съезды. Такой съездъ въ Иркутской епархіи былъ устроенъ въ 1900 году въ городѣ Иркутскѣ для учащихся церковныхъ школъ Иркутскаго уѣзда. Устроенъ онъ былъ съ разрѣшенія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и благословенія Его Высокопреосвященства. Руководилъ съездомъ о. уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ Иркутскаго уѣзда, священникъ Дмитрій Гаврилинъ. Участвовало на създѣ 42 человѣка учащихся; изъ

нихъ 35 человекъ изъ учащихся Иркутскаго уѣзда и 7—изъ другихъ уѣздовъ. Продолжался съѣздъ 7-мь дней—съ 16-го по 22-е августа 1900 года. Приглашенія учащимъ на съѣздъ не имѣли характера обязательности, а потому явились на него лишь тѣ, кто пожелалъ и при томъ за свой счетъ, т. е. безъ выдачи отъ Совѣта прогонныхъ денегъ.

Разсужденія велись на съѣздѣ по особой программѣ, составленной о. уѣзднымъ наблюдателемъ, по соображеніи съ подмѣченными въ школьной жизни недостатками и достоинствами, при этомъ о разсужденіяхъ на съѣздѣ не составлялось ни журналовъ, ни особыхъ спеціальныхъ записей. Собраннымъ на съѣздъ учителямъ и учительницамъ было предоставлено готовое содержаніе, на что и было израсходовано 200 рублей; изъ нихъ 150 рублей были отпущены Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ и 50 рублей—Иркутскимъ Отдѣленіемъ Совѣта. О. Наблюдатель церковныхъ школъ Иркутскаго уѣзда заявилъ съѣзду наблюдателей, что прошлый (1900 г.) съѣздъ учителей былъ во многихъ отношеніяхъ очень полезенъ, какъ для самихъ учащихся, такъ и для школьнаго дѣла, а потому повтореніе подобныхъ съѣздовъ призналъ желательнымъ. На учащихся съѣздъ, по его заявленію, имѣлъ оживляющее вліяніе, участники съѣзда чувствовали, что они для школы не простая рабочая сила, предназначенная только къ выполненію чужихъ предначертаній, но дѣйствительно народные просвѣтители, имѣющіе право голоса въ обсужденіи вопросовъ школьной жизни. Обмѣнъ мнѣній по вопросамъ школьной дисциплины, воспитанія, обученія, гигиены (и даже школьной канцеляріи и статистики)—значительно оживилъ и пополнилъ ихъ педагогическія (и канцелярскія) познанія. Взаимное рѣшеніе поставленныхъ на обсужденіе вопросовъ дало возможность въ разныхъ школахъ достигнуть значительнаго объединенія въ приѣмахъ религіозно-нравственнаго воспитанія и школьнаго обученія, что довольно опредѣ-

ленно сказалося въ жизни школъ Иркутскаго уѣзда за послѣдній учебный годъ.

Поставовили: 1) Признать сѣзды учащихъ церковныхъ школъ по уѣздамъ, гдѣ они будутъ возможны, вполнѣ желательными, а для питомцевъ второклассныхъ школъ при означенныхъ школахъ — безусловно необходимыми. 2) Просить Иркутскій Епархіальный Училищный Совѣтъ, не найдетъ ли онъ возможнымъ общать необходимыя на сѣзды средства изъ своихъ кредитовъ. 3) Самый созывъ сѣздовъ, составленіе программъ и руководство ими поручить о.о. уѣзднымъ наблюдателямъ, причемъ программа занятій сѣздовъ должна предварительно разсматриваться Отдѣленіями Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и представляться на заключеніе г. Епархіальному Наблюдателю. 4) Всѣ занятія сѣзда учителей должны заноситься въ особыя журналы, служащіе матеріаломъ для отчетовъ о сѣздахъ; отчеты о сѣздахъ должны быть представляемы на разсмотрѣніе Отдѣленій Совѣта и Епархіальнаго Наблюдателя. 5) Для большей жизненности этихъ сѣздовъ было бы важно дать учащимъ возможность участвовать въ составленіи программъ сѣздовъ, а для этого имѣть въ школахъ особыя памятные тетради, въ которыя въ теченіе года заносить все, что возбуждаетъ сомнѣніе или недоумѣніе учащихся въ отношеніи школьной жизни; эти недоумѣнные вопросы должны предъявляться уѣзднымъ наблюдателямъ, а ими должны быть принимаемы во вниманіе при составленіи программы учительскихъ сѣздовъ. 6) Лучшимъ временемъ для устройства сѣзда признать время предъ началомъ учебнаго года, т. е. въ концѣ августа и въ началѣ сентября мѣсяца. Но такъ какъ на лѣтнее время большинство изъ учащихся уѣзжаетъ съ мѣста своего служенія, то о предполагаемомъ сѣздѣ учащихся они должны быть предувѣдомлены весною, въ концѣ предшествовавшаго учебнаго года. Поэтому ходатайство Отдѣленій предъ Совѣтомъ объ отпускѣ

суммъ на устройство съѣздовъ должны быть возбуждаемы въ началѣ гражданскаго года. 7) Созывъ учащихъ на съѣздъ долженъ имѣть чисто добровольный характеръ, безъ всякаго понужденія, но безъ выдачи прогонныхъ денегъ на поѣздки впередъ и обратно. Прогонныя деньги должны быть выдаваемы только тѣмъ учащимъ, которые будутъ вызываться Наблюдателями для руководства разсужденіями на съѣздѣ по предметамъ школьнаго обученія и школьной дисциплины, какъ, на примѣръ, учащимъ второклассныхъ школъ. 8) Въ теченіе съѣзда учащіе должны пользоваться готовыми квартирами и содержаніемъ, при чемъ для нихъ должны быть устраиваемы и разумныя развлеченія, какъ-то: чтенія, пѣніе, музыка и прочее. 9) Матеріальную сторону дѣла, какъ-то: исходатайствованіе отъ Совѣта пособія на устройство съѣзда, подыскиваніе квартиръ, обезпеченіе учащихъ содержаніемъ, снабженіе учащихъ нужными книгами и канцелярскими принадлежностями, а также—представленіе отчета въ израсходованіи ассигнованныхъ на съѣздъ суммъ возложить на Уѣздныя Отдѣленія Совѣта.

На семь журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 16-го іюля 1901 г. за № 2117: «Утверждается».

Опредѣлили: Постановленіе съѣзда наблюдателей церковныхъ школъ по сему журналу принять къ руководству, внесе въ оное, въ пункты 3 и 4, къ словамъ: «программа занятій съѣздовъ должна предварительно разсматриваться Отдѣленіями Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и представляться г. Епархіальному Наблюдателю» и «отчеты о съѣздахъ должны быть представляемы на разсмотрѣніе Отдѣленій и Епархіальнаго Наблюдателя» — поправку: «а Епархіальный Наблюдатель съ своимъ заключеніемъ вноситъ оныя на разсмотрѣніе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта».

(Продолженіе будетъ).

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ ИРКУТСКИМЪ

Епархіальнымъ Вѣдомостямъ.

ЯНВАРЬ 1. № 1. 1902 г.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Такъ какъ въ наступающемъ 1902 году „Иркутскія Епархіальныя Вѣдомости“ снова будутъ издаваться на тѣхъ же основаніяхъ, на которыхъ они издавались до 1901 года, т. е. редакторъ будетъ вмѣстѣ и издателемъ, то со всѣми заявленіями въ 1902 году редакція проситъ обращаться не въ Иркутскую Духовную Консисторію, какъ это было въ 1901 году, а непосредственно въ редакцію.

Ко гробу Господню.

(Продолженіе. *)

Около двухъ часовъ дня поклонники и поклонницы, желавшіе отправиться ко Гробу Господню, собрались подъ развѣсистымъ, роскошнымъ стручковымъ деревомъ. Дерево это, растущее вблизи помѣщеній для паломниковъ, служитъ какъ бы сборнымъ пунктомъ. Подъ густою тѣнью этого гиганта на соединенныхъ въ кругъ скамьяхъ можетъ помѣститься до сотни человекъ. Наша маленькая компанія, состоявшая изъ о. С., Василя Ивановича, который своею удивительною на-

*) См. № 24, Декаб. 15—1900 г.

мятью успѣлъ уже усвоить самыя необходимыя выраженія на греч., арабск. и турецкомъ языкахъ и былъ въ глазахъ нашихъ „филсогомъ“, двухъ псаломщиковъ съ ихъ женами и одной тучной, никогда не умолкавшей московской дамы. Одинъ изъ псаломщиковъ кавказецъ Теръ—С—овъ, обладавшій богатырскимъ сложеніемъ и увѣсистыми кулаками, являлся представителемъ физической силы, которая, какъ убѣдили насъ факты, весьма бываетъ подчасъ полезна на востокѣ. Такимъ образомъ составъ нашей компаніи можно было считать удачнымъ, если бы не московская дама, служившая при своей тучности и неизсякаемой болтливости излишнимъ балластомъ. Остальная толпа богомольцевъ состояла главнымъ образомъ изъ крестьянъ разныхъ концовъ Россіи. Толпа эта настолько общеизвѣстна, что я не сталъ бы на ней останавливаться, если бы среди «новенькихъ», только что прибывшихъ изъ Россіи, не попадались «старенькіе», сновавшіе по разнымъ направленіямъ. Взоръ нашъ невольно привлекался юркими женщинами, большею частью молодыми, одѣтыми въ черныя кофты, юбки и платочки. Женщины эти почему то называются эрроницами или иначе—геронтиссами (старицами). Роль подобныхъ женщинъ вскорѣ стала для насъ ясной. Эрроницы служатъ орудіемъ въ рукахъ монаховъ—грековъ. Черезъ этихъ долгосрочныхъ обитательницъ Св. Града монахи воздѣйствуютъ на сѣрыхъ паломниковъ и получаютъ русскіе рубли. Этихъ женщинъ вы увидите и при мужскихъ монастыряхъ (какъ намъ объясняли, они являются тамъ по нуждѣ, въ качествѣ переводчицъ) и въ храмѣ Воскресенія (на Голгофѣ, напр., одна изъ многихъ подобныхъ заправляетъ пѣніемъ акаѳистовъ и ее называютъ въ шутку игуменіей) и при всѣхъ другихъ мѣстахъ, привлекающихъ паломниковъ.

Сколько разъ наше религіозное чувство и другихъ поклонниковъ смущалось этими черничками! Не даромъ, какъ намъ рассказывали, предшественникъ нынѣшняго патріарха

Никодимъ хотѣлъ изгнать изъ монастырей эрроницъ, но, увы! попытка его оказалась безплодной...

Мы коснулись этого предмета потому, что онъ составляетъ одну изъ самыхъ большихъ болячекъ нашихъ поклонниковъ въ Палестинѣ. Замаскировать эту болячку никакъ нельзя, бороться съ нею высшимъ представителямъ греческаго духовенства весьма трудно и, по нашему мнѣнію, долгъ Россіи (Православ. палест. общ.) какъ можно скорѣе и энергичнѣе разрѣшить данный вопросъ. Легче всего сдѣлать это намъ русскимъ: стоитъ только, какъ намъ кажется, установить трехъ мѣсячный*) предѣльный срокъ пребыванія паломниковъ въ Палестинѣ (безъ всякихъ отсрочекъ), и это преимуществу по отношенію къ молодымъ женщинамъ; далѣе, — выдавать паспорта послѣднимъ подъ условіемъ сопровожденія ихъ пожилыми родственниками или надежными изъ односельчанъ и, наконецъ, обставить болѣе затруднительными условіями вторичное и т. д. посѣщеніе Палестины.

Дай то Богъ, чтобы упомянутое скорбное и въ особенности во Св. градѣ не святое явленіе отошло навсегда въ область нежелательныхъ воспоминаній...

Мы двинулись ко Гробу Господню. Впереди насъ шли кавасы. Кавасы же замыкали растянувшееся вереницей шествіе. Шли мы по новой Яфѣской улицѣ, направляясь къ городскимъ воротамъ того же имени.

По ту и другую сторону улицы во многихъ мѣстахъ расположены лавки съ иконами, крестиками, четками и пр., сидятъ около своихъ столиковъ мѣнялы греки, арабы и евреи. У столиковъ мѣнялъ мы запасались мелкою монетою «паричками», стоимостью на наши деньги въ 2 коп. для раздачи нищимъ. Послѣдніе сидѣли по одиночкѣ и кучками по тѣмъ улицамъ по которымъ движутся поклонники. Старики и старухи, молодые и даже дѣти при видѣ богомольцевъ поднима-

*) Этого срока съ избыткомъ достаточно для того, чтобы изъ С.-Петербурга съѣздить въ Палестину и побывать во веѣхъ Св. мѣстахъ. Авт.

ли монотонный вопль: «братъ... дай паричка... дай, дай, христіанъ... бакшишъ» и другой наборъ словъ безъ связи, при чемъ нищіе крестились, бѣжали за нами, назойливо загораживали путь. Я нигдѣ не видалъ такихъ надоедливыхъ нищихъ, отъ которыхъ положительно иногда становилось невтерпѣжъ. Одинъ разъ, когда я вышелъ изъ собора Св. Троицы и вздумалъ дать нѣкоторымъ нищимъ, то я былъ окруженъ ими со всѣхъ сторонъ, меня дергали за платье, кричали, вопили, кричалъ и я, но ничего не могъ подблать, не могъ сдѣлать шагу: нищіе совершенно преградили путь. Избавили меня отъ нападенія русскіе богомольцы. Съ тѣхъ поръ я сталъ давать только одиночнымъ нищимъ и тогда, когда меня сопровождали компаніоны, потому что нищіе выросли словно изъ земли. Спасителемъ нашимъ обыкновенно былъ въ такихъ случаяхъ Вас. Ив., который зычнымъ голосомъ выкрикивалъ сразу на трехъ языкахъ: «ворда!» «гить!» «рухъ!» (прочь!).

По узкимъ, кривымъ, а иногда и крутымъ улицамъ съ выбитыми ступеньками толпа богомольцевъ направлялась къ Храму Воскресенія. Намъ казалось, что вотъ, вотъ мы увидимъ величественный храмъ, сохраняющій величайшую святыню всего міра. Мысли наши сосредоточены были на этомъ предметѣ, и мы жадно искали глазами куполъ святого зданія. Мы думали, что храмъ увидимъ издали, что храмъ этотъ будетъ подобенъ тѣмъ церковнымъ строеніямъ, которыя намъ приходилось доселѣ видѣть. Но не такъ было на самомъ дѣлѣ: Храмъ Воскресенія, застроенный всевозможными постройками, открылся предъ нашимъ взоромъ только тогда лишь, когда мы по крутой улицѣ спустились внизъ и повернули налѣво къ церковной площадкѣ... Храмъ Воскресенія стоялъ предъ нами... Шапки наши снялись, мы начали креститься и молиться.. Цѣль паломничества была достигнута, мы готовы были положить у Святого Гроба свои бо-

лѣзни, воздыханія и молитвы... Слава Благодѣющему намъ!

Да простить намъ милосердный Господь, если чувство благоговѣнія было вызвано въ насъ однимъ только сознаниемъ святости мѣста... Наша немощь не могла въ ту минуту примириться съ кажущимся несоотвѣтствіемъ между святыней и воплощеніемъ ея во внѣшнихъ формахъ—въ церковномъ зданіи. Намъ, конечно, слѣдовало бы вспомнить тѣ ясли, въ которыхъ благоволилъ родиться Господь Іисусъ Христосъ.

Предъ нами не было храма, какъ отдѣльнаго зданія: куполь и чуть замѣтный крестикъ ступенькались. То, что извѣстно подъ названіемъ храма Воскресенія, есть цѣлый лабиринтъ зданій, соединенныхъ сводами, крышами и куполами. Здѣсь и Гробъ Господень (Кувуклія), и Камень Помазанія, и Голгоѳа и мѣсто обрѣтенія Честнаго Древа, и церковь Воскресенія (Каѳоликонъ), и множество разныхъ придѣловъ и жилыхъ помѣщеній и все это, повторяю, соединено въ одно цѣлое безъ единства мысли, соединено, какъ указывало время и обстоятельства, въ одинъ лабиринтъ.

Предъ нашими глазами справа и слѣва параллельно тянулись зданія, упиравшіяся въ перпендикулярное къ нимъ строеніе. Послѣднее и составляетъ преддверіе къ Храму Воскресенія, тогда какъ въ параллельныхъ зданіяхъ, образующихъ совместно четырехугольную площадку, помѣщается Патріархія, Армянская страннопріимница, Омаровъ Минаретъ и пр. Нѣтъ въ этихъ зданіяхъ не только какой либо архитектуры, но это есть безыскусственное соединеніе малыхъ и большихъ строеній, печальныхъ, облупленныхъ, какъ бы наваленныхъ одно на другое. Посмотрите на стѣну храма Воскресенія: предъ вами двѣ огромныхъ арки, изъ которыхъ одна задѣлана, а другая служитъ «святыми вратами», входомъ въ храмъ. Надъ арками возвышаются два аркообразныя окна, въ углубленіяхъ которыхъ виднѣются какія то хозяйствен-

ныя принадлежности: кувшины, жестяной битонъ, даже мочалки... На всемъ лежитъ печать небрежности, убожества... Войдя чрезъ бронзовыя двери въ храмъ съ трепетомъ и страхомъ, налѣво мы устотрѣли сидящую на низенькихъ восточныхъ диванахъ турецкую стражу, попивающую кофе и курящую кальянъ. Мы возмущились бы этимъ явленіемъ, если бы святыня храма Воскресенія оскорблялась одними язычниками: съ ихъ точки зрѣнія такое отношеніе къ христіанской святынѣ понятно, а отчасти объяснима и для чисто христіанскаго самосознанія, основаннаго на евангеліи (Лук. XXI, 24), но многое для насъ необъяснимо, о чемъ впрочемъ рѣчь впереди...

Прямо противъ входа помѣщается «камень помазанія», первая святыня Храма. Длина камня около сажени, а ширина въ половину сего. Этотъ красноватый камень правильной четверугольной формы съ высѣченною надписью греческими письменами: «Благообразный Іосифъ, съ древа снемъ пречистое тѣло Твое»... закрываетъ собой то каменное, природное ложе, на которомъ когда то умащали благовоніями Тѣло Іисусово Іосифъ съ Никодимомъ. Надъ камнемъ возвышается золоченный балдахинъ съ священными изображеніями, относящимися къ сему историческому событію. Съ балдахина спускаются до восьми большихъ матовыхъ фанарей съ золотыми крестами.

Здѣсь мы совершили поклоненіе и принесли первую молитву въ храмъ... Направо отъ камня возвышается голгоѣская скала, скрытая отъ нашихъ глазъ съ этого мѣста стѣною, налѣво же въ нѣсколькихъ саженьяхъ мраморный кругъ, обнесенный рѣшеткою, указываетъ на то мѣсто, гдѣ стояли при снятіи со Креста Богоматерь, возлюбленный ученикъ Господа и нѣкоторыя жены.

Здѣсь горитъ одинокая лампада.

Идя далѣе по узкому пространству, мы вступили сразу въ полосу свѣта подъ круглую сѣнь (ротонду), въ центрѣ

которой помѣщается Кувуклія. При входѣ насъ уже поджидали греческіе монахи, которые и предложили всѣмъ купить у стоящаго здѣсь монаха по рублевой свѣчкѣ. Свѣчи тутъ же отъ насъ отобрали, и онѣ вернулись въ прежнее свое мѣстопробываніе. Нашелся изъ насъ одинъ протестантъ, который купилъ свѣчу ранѣе у торговцевъ, свѣчу такого же достоинства, но гораздо дешевле. Греческія свѣчи, особенно болѣе мелкаго сорта, дѣлаются изъ горнаго воска. Они настолько не прочны, что даже отъ теплоты рукъ размягчаются и гнутся.

Итакъ, мы находились въ совершенно кругломъ помѣщеніи, называемомъ ротондой. Ротонда имѣетъ въ поперечникѣ до 10 саж., а сверху круглый, подобный небу сводъ (прежде свода не было), возвышающійся надъ Кувукліею. Изъ ротонды, имѣющей видъ круглаго колпака, которымъ у насъ прикрываютъ Дарохранительницу, идутъ, какъ радіусы, по всѣмъ направленіямъ двери. Одни изъ этихъ дверей ведутъ въ многочисленныя придѣлы, другія—въ келіи, въ комнаты, въ которыхъ ночуютъ богомольцы. Изъ послѣднихъ дверей врывается и несется порой въ ротонду запахъ кофе, копоть керосиновой кухни, тяжелый запахъ отъ почивающихъ богомольцевъ... Одна изъ дверей ведетъ подъ открытую площадку, гдѣ расположены отхожія мѣста*). Съ этой площадки въ дверь также врывается запахъ... И все это несется во святилище... Стѣны ротонды закопчены, на полу соръ и грязь... Куполь ротонды облупленъ, на немъ виднѣются безобразныя пятна...

По поводу такого горькаго запустѣнія мы опрашивали грека—монаха. Онъ объяснилъ намъ это тѣмъ, что здѣсь много хозяевъ въ лицѣ представителей разныхъ націй, а гдѣ-де нѣсколько нянекъ,—тамъ дитя безъ носа... Конечно,

*) Храмъ на ночь запирается, между тѣмъ въ храмъ ночуетъ ежедневно не малое количество людей. Авт.

это отчасти справедливо, но греки являются главной все-же «нянькой», да при томъ въ ихъ собственной церкви Воскресенія не меньшее запустеніе. Послѣднее указаніе заставило грека промолчать...

Въ нѣсколькихъ шагахъ отъ насъ, въ самомъ центрѣ ротонды, возвышается часовня Гроба Господня (Кувуклія). О, если бы можно было, ничего не видя другого, приблизиться къ величайшей святынѣ съ неразсѣянными чувствами, съ нерушимымъ благоговѣйнымъ настроеніемъ!

Кувуклія (отъ лат. слова *cubiculum* — опочивальня) заключаетъ въ себѣ сокровище — мѣсто, въ которомъ возлежалъ «опочившій» Господь.

Часовня эта, размѣромъ $4 \times 2\frac{1}{2}$ саж., сдѣлана изъ песчано-желтаго мрамора съ розовыми прожилками. Весьма изящной архитектуры, украшенная колонками, пилястрами съ рѣзными карнизами, художественными иконами, золотыми и серебряными лампадами, — Кувуклія наполняетъ сердце радостнымъ трепетомъ.

При входѣ въ Кувуклію съ восточной стороны имѣется нѣчто вродѣ крылечка, съ котораго аркообразная дверь ведетъ въ предѣлъ Ангела, принесшаго мироносицамъ радостную вѣсть Воскресенія Христова. Придѣлъ Ангела, размѣромъ до полуторы саж. въ квадратѣ, имѣетъ по срединѣ столбъ, сохраняющій въ себѣ часть камня, прикрывавшаго входъ въ пещеру и отваленнаго Ангеломъ. Этотъ столбъ съ укрѣпленной на немъ доской служитъ престоломъ при совершеніи литургіи. По бокамъ придѣла имѣются два круглыя отверстія, въ одно изъ которыхъ Патріархъ въ великую субботу раздаетъ пучки свѣчей со священнымъ огнемъ.

(Продолженіе будетъ).

Паломничество учениковъ-бурятъ Молькин-ской миссіонерской церковно-приходской школы Балаганскаго уѣзда на поклоненіе мощамъ Св. Иннокентія въ городѣ Иркутскѣ.

При Молькинскомъ миссіонерскомъ станѣ съ самаго открытія его съ 1873 года существовала школа грамоты, которая въ 1893 году переименована въ миссіонерскую церковно-приходскую школу. Эта школа содержится на средства Иркутскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества при помощи Общества Молькинскаго вѣдомства.

Въ школѣ учениковъ обучается немного, 14—15 человекъ; комплектъ учениковъ полагается въ 13 человекъ. Это небольшое количество учениковъ объясняется тѣмъ, что всѣ учащіеся исключительно пансіонеры. За дальностію разстоянія улусовъ отъ стана—приходящихъ нѣтъ, а устроить общежитіе недозволяетъ помѣщеніе пансіона и школы; нѣкоторымъ ученикамъ приходится отказывать. Въ наступившемъ 1902 году Миссіонерскій Комитетъ предполагаетъ выстроить собственное школьное зданіе, для коего готовится уже лѣсной матеріалъ. На содержаніе 10 учащихся отпускается изъ суммъ Комитета, а трое содержатся Молькинскимъ обществомъ, которое въ 1899 году учредило при школѣ три стипендіи: 2—имени миссіонера о. Александра Попова, одну—учителя миссіонерской школы Сергѣя Адрианова Инкирина, потрудившихся вмѣстѣ много лѣтъ на миссіонерскомъ поприщѣ просвѣтительно-воспитательнаго и религіозно-нравственнаго развитія инородцевъ. Дѣти принимаются въ школу преимущественно бѣдныхъ родителей и сироты. Родители ихъ большею частію всю жизнь находятся въ услуженіи у своихъ соулусниковъ; дѣтей сдаютъ въ школу для избѣжанія лишняго рта въ семьѣ, а лѣтомъ дѣти эти отдаются родителями въ наймы на полевые и др. работы. Подобнаго рода жизнь семьи мало даетъ развитія инородцу-малюткѣ. Всѣ знанія его ограничиваются

только пройденнымъ въ школѣ, развитіе его не велико, а въ жизни также не приходится ему пополнить свои знанія, развѣ какой нибудь нечаянный случай заставитъ его сдѣлать это, когда напимѣрь ему попадетъ какая-нибудь книга, или разшевелитъ его какое нибудь событіе. Кромѣ того бѣднымъ инородческимъ дѣтямъ приходится рѣдкѣ бывать внѣ своего вѣдомства; нѣкоторые даже никогда не бывали въ уѣздномъ городѣ Балаганскѣ или селѣ Малышевкѣ въ 23 верстахъ отъ стана.

Чтобы хотя нѣсколько расширить кругозоръ этихъ бѣдныхъ дѣтей, и рѣшено было сводить ихъ въ городъ Иркутскъ поклониться мощамъ просвѣтителя монголовъ Св. Иннокентія и осмотрѣть городъ. Но исполнить задуманное весьма не легко. Этому мѣшала прежде всего дальность разстоянія Молькинского стана отъ города (225 верстѣ). Затѣмъ нужны были средства на содержаніе учениковъ въ дорогѣ и городѣ. Кромѣ того большое препятствіе путешествію представляла одежда учениковъ, людей бѣдныхъ: одежда у всѣхъ ихъ была плохая. Про денежное пособіе со стороны родственниковъ учениковъ нечего было и думать, нужно было изыскать какъ-нибудь другія средства. Для этого было предпринято сдѣлать сборъ на путевыя издержки среди окрестныхъ жителей. Съ Божіей помощію, благодаря добрымъ людямъ, сочувственно отозвавшимся на наше предпріятіе, сборъ состоялся. На это дѣло откликнулись жители села Коноваловскаго, Шиверскаго, Метляевскаго, а также мѣстные инородцы, въ особенности попечитель школы, голова вѣдомства І. А. Ульхановъ, давшій на это дѣло 10 рублей.

Всего собрано было 55 рублей, не считая пожертвованій школьной администраціи. Имѣя въ рукахъ эту сумму можно было подумать и объ исполненіи задуманнаго. О путешествіи въ городъ было объявлено ученикамъ. Послѣдніе пришли въ восторгъ, что поѣздка составляется. Было много говору, шуму, ликованій, радости, что они будутъ въ городѣ. Своею радостію дѣти подѣли-

лись съ родителями. Родители также радовались за своихъ дѣтей. Нужно было снаряжать юныхъ путниковъ въ дорогу. Для этого пришлось нѣкоторымъ купить и шить на собранныя деньги рубашки, шаровары, пальто, обувь и пр. Ученики почти каждый день приходили справляться о времени выхода въ путь изъ улусовъ за 2, 5 и даже 10 верстъ. Наконецъ, было рѣшено отпривиться 4 мая. Въ этому дню прибыли изъ села Шиверскаго, за 25 верстъ отъ Мольки, двѣ пары лошадей въ телѣгахъ, нанятыхъ за 12 рублей до Черемховской желѣзно-дорожной станціи. Вести паломниковъ прибылъ самъ хозяинъ лошадей, шиверской крестьянинъ Теодоръ Протопоповъ, почетный блюститель Шиверскаго приходскаго училища. Человѣкъ всегда отзывчивый на доброе дѣло, онъ и на этотъ разъ избавилъ инициаторовъ поѣздки отъ большихъ издержекъ по найму лошадей, такъ какъ прежде нанимавшіеся ямщики просили 20—25 рублей за двѣ пары до Черемховой на 110 верстъ, такъ какъ время было самое дорогое для крестьянъ. Рано утромъ 4 мая собрались ученики въ количествѣ 11 человѣкъ вмѣстѣ съ родителями и родными, пожелавшими проводить своихъ дѣтей. Трое учениковъ по болѣзни остались дома, обливаясь слезами и завидуя здоровымъ товарищамъ. День былъ ясный, теплый, тихій. На лицахъ юныхъ путниковъ играла радостная улыбка. Дѣтки пришли чистые въ новыхъ одеждахъ, у нѣкоторыхъ были маленькіе узелки съ бѣльемъ, обувью и пр.

Когда все было готово, помолившись въ храмѣ Господу Богу о путешествующихъ, отпривились въ путь. На первой телегѣ помѣстились о. завѣдывающій, учитель, возница и двое учениковъ — малышей, на второй -- девять учениковъ. На всякій случай захвачено было двѣ дохи, азымъ и халатъ, такъ какъ у учениковъ вся одежда была очень легкая. Почетный блюститель школы г. Улахановъ тоже имѣлъ желаніе быть вмѣстѣ съ питомцами школы, но служебныя дѣла

ему не позволили. Дорога шла степью, мимо улусовъ, ровная; на задней телегѣ слышенъ неумолкаемый говоръ и смѣхъ. Прибыли въ село Малышевское. Болѣе двухъ третей паломниковъ не было въ этомъ селѣ и въ лежащемъ напротивъ его городѣ Балаганскѣ. Поэтому, въѣзжая въ село ученики интересовались и Ангарой, и плашкоутомъ, и Балаганскомъ съ его каменнымъ соборомъ, и зданіями правительственныхъ учреждений и пр. Остановились вблизи Малышевскаго приходскаго училища. Благодаря любезности учителя училища А. Е. Егорова, ученики побывали въ училищѣ, познакомились съ питомцами его и подѣлились съ ними своею радостію. На вопросъ г. учителя: «куда поѣхали?» дѣти бойко отвѣчали: «Иркутскъ смотреть, Богу молиться». Нанпившись чаю, тронулись чрезъ Усть-Осинскую станцію въ село Евсеевское, гдѣ предполагался ночлегъ. Ясный день сталъ смѣняться на пасмурный, небо заволкло тучами, подулъ вѣтеръ и, наконецъ, разыгралась мятель; сдѣлалось холодно. Дѣти по трое завернулись въ дохи и азямъ и легли въ телегѣ плотно другъ къ другу. Къ вечеру дотянулись до Евсеевскаго села, гдѣ согрѣвшись горячею пищею, легли спать. Ночью выпалъ глубокій снѣгъ. Майскій теплый вчерашній день смѣнился на пасмурный зимній. Было пасмурно, хмуро и все предвѣщало еще снѣгъ. Въ одиннадцатомъ часу дня немного обогрѣло, и мы двинулись далѣе въ село Верхне-Острожское или Каменку. Дорога все время шла горами и отъ снѣга становилась все болѣе и болѣе тяжелою. На колеса лишь снѣгъ и мѣшались ѣхать. Вѣтеръ пронизывалъ до костей. Не смотря на такую погоду дѣти весело бѣжали въ гору и подъ гору, догоняя другъ друга или завернувшись плотно въ дохи лежали въ телегѣ.

Въ 3 часа были въ с. Каменкѣ и уютно размѣстились въ домѣ радушнаго хозяина, иркутскаго мѣщанина Павла

В. Титова, куда насъ завезъ возница. Хозяинъ напоилъ, накормилъ и обогрѣлъ насъ. Въ шестомъ часу снова отправились въ путь на Черемховскую дорогу. Вѣтеръ стихалъ, а снѣгъ нисколько не таялъ, крѣпко скованный морозомъ. Подъѣхали къ Каменскому перевозу, гдѣ нужно было переплыть на другую сторону Ангары въ село Бейтоновское, откуда оставалось 18 верстъ до вокзала. Перевозчики отказывались перевозить насъ, не смотря на удостовѣреніе начальства давать перевозъ. Причиной выставлялось то, что «погода дуетъ», карбазъ не подходитъ близко къ берегу и пр. Оставалось ждать. Но изъ бѣды выручилъ насъ одинъ торгующій въ селѣ Евсеевскомъ, мѣщанинъ П. И. Ботовъ, подъѣхавшій къ перевозу. Перевозчики зная, что онъ хорошо платитъ, проворно начали готовить карбазъ. Подъѣхалъ еще г. фельдшеръ. Но готовя карбазъ, перевозчики всетаки не хотѣли перевозить насъ, рассуждая что эти двѣ телѣги «живаго товара» подождутъ, потому что имъ не къ сроку. Однако г. Ботовъ этому воспротивился и отказался плыть безъ «живаго товара». Въ верстѣ отъ переправы село Бейтоновское, куда г. Ботовъ и пригласилъ насъ обогрѣться, и угостилъ чаемъ. Отъ него поѣхали дальше. На половинѣ дороги стало темнѣть, сдѣлалось еще холоднѣе, лошадки устали, плелись кое-какъ. Дѣти шли въ разсыпную молча, усталыя, еле передвигая ноги, намокшія отъ снѣга, часто садясь на телѣгу погрѣться въ импровизованномъ шалашѣ изъ дохъ. Настроеніе у всѣхъ было унылое. Съ трудомъ подвигались впередъ. Но вотъ невдалекѣ раздался свистокъ паровоза. Усталости какъ небывало! Дѣти шумною толпою двинулись впередъ къ станціи. Въ темнотѣ ярко горѣлъ костеръ изъ каменнаго угля. Всѣ бросились къ огню грѣться. На ночлегъ расположились въ залѣ 3 класса. Сонъ былъ тревожный. Свистки, звонки, маневры и приходъ поѣздовъ часто будили дѣтей. Часть учениковъ даже вовсе не спала

и при каждомъ приходѣ ночного поѣзда стремглавъ выбѣгали на платформу посмотрѣть поѣздъ.

Съ первымъ появленіемъ лучей солнца всѣ уже были на ногахъ и нетерпѣливо ожидали «свой» поѣздъ. Пасмурный, холодный вчерашній день смѣнился на «майскій» теплый. Солнце радостно выглянуло на землю, обливая ее своими лучами и уничтожая снѣгъ. Дѣти оживились. Отъ ихъ любознательнаго глаза ничего не ускользнуло; каждый, увидя новый предметъ, сейчасъ же сообщалъ объ этомъ товарищамъ, которые разсматривали его со вниманіемъ и объясняли по своему. Дорожные зданія, вагоны, рельсы, шпалы, паровозы, словомъ все было осмотрѣно. Паровозъ назвали «тумір морё» — желѣзный конь, но болѣе всего заинтересовала дѣтей «улан малахай» — красная шапка начальника станціи.

Въ 10 часовъ пришелъ «нашъ» поѣздъ. Мѣста 3-го класса въ одну минуту были заняты дѣтьми, которыя и посматривали весело изъ оконъ вагона. Третій звонокъ. Поѣздъ тронулся. Сосѣди наши были переселенцы изъ Россіи — хохлы, которые въ первый разъ увидали бурятъ, и сейчасъ же начали спрашивать ихъ: «кто они такіе? что за народъ? куда ихъ везутъ?» Дѣтки весело отвѣчали: «Иркутскъ смотрѣть, Богу молиться».

Поѣздъ началъ подходить къ Иркутску. Близость города стала отражаться и на пассажирахъ. Въ вагонѣ замѣтно оживленіе: спавшіе поднялись, иные приводили въ порядокъ свой туалетъ, другіе связывали свой скарбъ, третьи поспѣшно снимали съ верхнихъ полокъ узелки, коробки, чемоданы и слаживали въ одну кучу. Оживленіе передалось и ученикамъ, которые тоже собирали свое имущество. Нѣкоторые смѣнили свои національные унты на сапоги, халаты на пальто. Показался Вознесенскій св. Иннокентія монастырь. Всѣ присутствующіе начали креститься. Дѣти тоже сосредоточенно

молились, кладя на себя крестное знаменіе, за что получили отъ религіозныхъ хохловъ похвальное слово.

Хотя извозчики и ломовые на перерывъ предлагали свои услуги, но узнавъ, что пассажиры — «особый» народъ, отказывались отъ «живой клади». Нашелся какой-то сердобольный ломовой изъ евреевъ, срядился и, усадивъ на телѣгу всѣхъ 11 бурятъ, тронулся въ городъ. Миновавъ понтонный мостъ, въѣхали въ городъ, который не желая, должно быть, видѣть подобныхъ гостей у себя, встрѣтилъ ихъ очень недружелюбно. Буряты занялись разсматриваніемъ домовъ, экипажей, народа, костюмовъ, чтеніемъ вывѣсокъ, телефонной сѣткой съ бѣленькими маленькими стаканчиками и пр. и не слышали какъ подгулявшій чернорабочій людъ осыпалъ ихъ самыми неблагозвучными эпитетами, какіе только могла создать фантазія ихъ. Часто слышались нецензурныя слова, такъ что о. завѣдывающему и учителю школы неоднократно приходилось обуздывать языкъ ихъ. Гостиницы, постоялыя дворы, частныя дома отказывали въ помѣщеніи посѣтителемъ «съ широкими лицами». Приходилось поневолѣ путешествовать по городу, вызывая своимъ появленіемъ смѣхъ и хохоть городскихъ жителей и искать себѣ пристанища, а возница-еврей воспользовался этимъ путешествіемъ и при каждомъ почти переулкѣ или остановкѣ припрашивалъ къ своей таксѣ четвертачки. Наконецъ, нашелся хозяинъ постоялаго двора въ Кузнецовскомъ переулкѣ, вблизи Благовѣщенской церкви, и уступилъ одну изъ своихъ комнатъ. Но квартира наша оказалась между питейнымъ заведеніемъ и пивной лавкой; на улицѣ часто слышалась площадная брань, пришлось даже быть зрителями одной сценки, какія творятся у кабаковъ.

На утро были у о. завѣдывающаго городской имени архіепископа Веніамина церковно-приходской школы, бывшаго Балаганскаго уѣзднаго наблюдателя школъ, священника

Димитрія Гагарина, который радушно встрѣтилъ и благословилъ помѣститься въ вѣрнной ему школѣ. Быстро произошла перекочевка наша изъ переулка въ школу. Другой «свѣтъ»! Приводили въ порядокъ свой незатѣйливый нарядъ. Кто имѣлъ двѣ рубашки и пр. дѣлились съ бѣдными товарищами, мѣнялись унтами, сапогами, пальто и пр.; отправились къ Владыкѣ Архіепископу Тихону, предѣдателю Комитета Миссіонерскаго Православнаго Общества. Владыка былъ на экзаменѣ въ училищѣ слѣпыхъ. Двинулись къ епархіальному наблюдателю школъ И. Л. Брызгалову и его дома не оказалось по служебнымъ дѣламъ. Отобѣдавъ въ дешевой столовой, ходили по городу. Буряты всѣмъ интересовались, обо всемъ спрашивали. Изумленіе ихъ выражалось въ какомъ-то непонятномъ восклицаніи «у, у, уу, ай-юй-я». Высокіе трехэтажные дома, множество вывѣсокъ, магазины съ громадными окнами, гдѣ лежали выставленные товары, кондитерскія со своими украшеніями въ окнахъ, фасады домовъ, все это обращало на себя должное вниманіе. Посѣтили часовню Спасителя, помолились въ ней. Шпиль часовни блестялъ на солнцѣ и не давалъ возможности осмотрѣть его; буряты назвали его — „нарынъ-солнце“.

(Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Послѣдовало Высочайшее соизволеніе на увольненіе присутствовавшихъ въ Св. Синодѣ: архіепископа финляндскаго Николая и епископовъ—пермскаго Петра и симбирскаго Никандра во вѣрнныя имъ епархіи и на вызовъ для присутствованія въ Св. Синодѣ: митрополитовъ—кіевскаго Теоноста и Московскаго Владиміра, архіепископовъ—Базанскаго Арсенія и Иркутскаго Тихона и епископа Полоцкаго Тихона.

— Обращеніе къ инородческимъ языкамъ, для наставленія инородцевъ, не знающихъ славянскаго и русскаго языковъ, въ православной вѣрѣ, наблюдается теперь значительно чаще,

чѣмъ прежде. По крайней мѣрѣ указанія на это попадаются нынѣ въ епарх. изданіяхъ весьма нерѣдко. Въ приходахъ съ инородческимъ населеніемъ,—не всѣхъ правда, но, по сравненію съ прежнимъ временемъ, все же довольно многочисленныхъ,—совершаются церковныя службы на инородческихъ нарѣчіяхъ и предлагаются поученія и внѣбогослужебныя чтенія на тѣхъ же нарѣчіяхъ. Мѣстами богослуженіе совершается на русскомъ и инородческомъ языкѣ по-переменно: на русскомъ—для того, чтобы новопросвѣщенные сознавали свое духовное единеніе съ русской церковью, на инородческомъ—для того, чтобы они могли молиться разумно и участвовать въ молитвѣ дѣятельно. Добрыя послѣдствія этого сказываются мѣстами очень скоро. Въ Оренбургской губерніи, до открытія здѣсь, 15 лѣтъ назадъ, инородческихъ нагайбакскихъ приходовъ, среди нагайбаковъ держалось много языческихъ обрядовъ и наблюдалось сильное вліяніе магометанства; церковью нагайбаки не посѣщали, долга исповѣди и св. причастія не исполняли, и вообще были христіанами только по имени. Нынѣ, вслѣдствіе проповѣданія слова Божія и совершенія богослуженія на родномъ языкѣ населенія, языческіе суевѣрные обычаи, по удостовѣренію Оренб. мисс. комитета, исчезли совершенно, отпаденій отъ православія нѣтъ, магометанское вліяніе ослабѣваетъ, христіанскій долгъ исполняется.

— Министромъ Финансовъ утверждены новыя правила о народныхъ чтеніяхъ, устраиваемыхъ попечительствомъ о народной трезвости. Чтенія для народа устраиваются по распоряженію подлежащихъ губернскихъ, особыхъ уѣздныхъ и городскихъ комитетовъ попечительствъ и производятся по печатнымъ сочиненіямъ, одобреннымъ для того министерствомъ народного просвѣщенія, а также Святѣйшимъ Синодомъ, и по изданіямъ Высочайше учрежденной постоянной комиссіи по устройству народныхъ чтеній въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ. Въ особыхъ случаяхъ чтенія могутъ производиться по печатнымъ сочиненіямъ, не вошедшимъ въ утвержденные каталоги, а также по тексту рукописному, но не иначе, какъ

съ одобренія директоромъ народныхъ училищъ каждаго въ отдѣльности изъ предположенныхъ къ прочтенію произведеній. Производятся чтенія лицами, получившими на то разрѣшеніе отъ мѣстнаго губернатора или градоначальника, а надзоръ за соблюденіемъ порядка на чтеніяхъ устанавливается распоряженіемъ губернатора или градоначальника, причемъ послѣднимъ предоставляется, въ случаяхъ встрѣтившейся необходимости, устранять получившихъ разрѣшеніе лицъ отъ дальнѣйшаго чтенія, а равно прекращать самыя чтенія (Рус. чт. № 70).

— «Спб. Вѣд.» заимствуютъ изъ иностранныхъ газетъ любопытныя данныя о распространеніи христіанства на земномъ шарѣ въ теченіе минувшаго XIX вѣка. Согласно этимъ даннымъ въ настоящее время исповѣдуютъ христіанскую религію по меньшей мѣрѣ втрое больше людей, чѣмъ въ началѣ столѣтія.

Въ округленныхъ цифрахъ, къ 1 января 1901 года, на всемъ земномъ шарѣ можно считать до 500 милліоновъ христіанъ, которые по главнѣйшимъ группамъ вѣроисповѣданій распредѣляются приблизительно слѣдующимъ образомъ: римско-католическаго вѣроисповѣданія—240 милліоновъ, протестантовъ—150 милліоновъ, православныхъ—100 милліоновъ, прочихъ исповѣданій и сектъ—около 10 милліоновъ, считая въ числѣ послѣднихъ коптовъ въ Египтѣ и Абиссиніи, армянъ, церковь которыхъ, повидимому, имѣетъ стремленіе слиться съ православною, несторіанъ, яковитовъ и т. п. Въ 1801 году римско-католическая церковь имѣла не болѣе 20.000 приверженцевъ во всей Африкѣ, нынѣ ихъ до 2 милліоновъ. Въ восточной Азіи насчитывается до 6 милліоновъ католиковъ; въ Соединенныхъ Штатахъ Сѣверной Америки число ихъ возросло со 100,000 человѣкъ до 8 милліоновъ. Приверженцевъ всѣхъ методическихъ сектъ въ 1801 году было очень немного; въ настоящее же время ихъ считается около 20 милліоновъ. Интересно, что число баптистовъ въ началѣ столѣтія было больше, чѣмъ теперь когда ихъ насчитывается до 13 милліоновъ. О томъ, насколько широкіе размѣры получила въ теченіе XIX столѣтія миссіонерская дѣятельность, извѣстно всѣмъ.

Высчитано, что ежегодно расходуется на всемъ земномъ шарѣ болѣе 6 миллиардовъ рублей на удовлетвореніе религіозныхъ потребностей христіанъ и на дальнѣйшее распространеніе и развитіе христіанства. Англійская церковь ассигнуетъ и тратитъ до 12 миллионновъ рублей въ годъ на миссіонерскую дѣятельность; приблизительно такую же сумму расходуетъ на тотъ же предметъ и американское протестанство.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„МИССІОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

ВЪ 1902 Г.

Въ новомъ 1902 г. книжки журнала выйдутъ въ **значительно увеличенномъ объемѣ.**

Съ разрѣшенія Св. Синода съ новаго 1902 года подписная плата на «Миссіонерское Обзорѣніе» остается **одна**—въ **ШЕСТЬ** руб., Заграницу **9** руб.; подписка на неполное изданіе (въ 5 р.) не будетъ приниматься.

Въ новомъ 1902 г. «Миссіонерское Обзорѣніе» выходитъ къ 10 числу каждаго мѣсяца въ слѣдующемъ составѣ и порядкѣ:

1) **12 ежемѣсячныхъ выпусковъ журнала**, въ объемѣ отъ 10 до 15 печатныхъ листовъ. (Одна книжка журнала въ вакаціонное время выйдетъ сводною: іюль—августъ).

2) **2 книжки Приложенія.**

3) **6 выпусковъ проповѣдическихкихъ Приложеній** (двухмѣсячички), подъ заглавіемъ **Проповѣди «Миссіонерскаго Обзорѣнія»**, съ миссіонерскими при нихъ листками, въ формѣ отвѣтовъ изъ «Слова Божія».

Всѣ статьи въ «Мисс. Обзор.» отличаются жизненнымъ содержаніемъ, научно-популярнымъ изложеніемъ и небольшимъ объемомъ.

Программа книж. журнала «Миссіонерскаго Обзорѣнія» остается прежняя.

Редакціей издается православный **МИССІОНЕРСКІЙ календарь**, который, въ качествѣ **бесплатнаго приложенія** къ журн. «Мисс. Обзор.» въ нача-

лѣ новаго года будетъ разосланъ нашимъ подписчикамъ (вмѣсто объявленнаго въ прошломъ году стѣннаго вѣчнаго календаря, — издание котораго встрѣтило непреодолимые препятствія). *Миссіонерскій календарь* представляетъ собой первый опытъ подобнаго изданія, въ него войдутъ:

I. *Святцы.*

II. *Мысли о миссіи и миссіонерахъ.*

III. *Устройство и правила миссіи.*

IV. *Характеристика раскольничьихъ толковъ и сектъ рационалистическихъ и мистическихъ.*

V. *Православному мірянину, живущему среди отпадшихъ отъ Церкви, наставленія о догматахъ вѣры и обрядахъ церкви, пререкаемыхъ расколосектантами.*

VI. *Отвѣты изъ слова Божія* вопрошающимъ о догматахъ вѣры, съ миссіонерскимъ сводомъ текстовъ, нужныхъ въ полемикѣ съ сектантами.

VII. *Церковныя юридическія и статистическія свѣдѣнія* о расколѣ и сектахъ и личный составъ епархіальныхъ миссій.

Цѣна календарю въ продажѣ будетъ не менѣе 1 руб.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Литейный, № 34.

Подписка принимается въ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ столицы и всѣхъ городовъ.

Редакторъ Издатель В. М. Сворцовъ.



СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ.—Отъ редакціи.—Къ гробу Господню.—Паломничество.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленіе.

Редакторъ, священникъ И. Подгорбускій.

Печатать дозволяется: Цензоръ, преподаватель Иркутской Духовной Семинаріи К. Макарынь. 29 декабря 1901 г.

Иркутскъ, 1901, Типографія А. А. Сизыхъ, Большая ул., д. Милевскаго.